



## 江门江海产业转移工业园获评全省“优秀”等次 探索产业园区高质量发展“江海路径”



日前,江海区在探索产业园区高质量发展“江海路径”的过程中迎来喜讯:广东省公布产业园区高质量发展工作进展情况及2023年度园区高质量发展考核结果,江门江海产业转移工业园获评年度考核“优秀”等次,成功跻身全省产业园区第一方阵,为县域经济高质量发展注入了强劲动力。

江海区之所以能够脱颖而出,离不开三大核心优势:一支敢闯敢干的队伍、一批有支撑力的产业、一个优质的营商环境。

江门日报记者 何榕

### 一支敢闯敢干的队伍: 招商引资成效显著

从深中通道动工建设开始,江海区陆续引入亿元以上招商引资项目256个,其中从以深圳为核心的珠三角东部地区转移至江海的达58个,总投资超450亿元。

一组组数据,勾勒出江海区蓬勃向上的发展态势。招商引资成效显著,优质企业纷至沓来的背后,江海区究竟有何吸引力?

在考察了大湾区其他城市后,最终把目光放到江门市江海区,德森智能装备有限公司董事长周林直言,是江海的“主动”吸引了他。“从投资考察到落地建设,再到正式投产,我们都能充分感受到当地政府对企业的关怀。”周林告诉记者,2021年第一次来江海考察时,他就觉得这个地方很适合,当年就完成了土地招拍挂的流程。

与此同时,记者走访了多个落户江海的产业,企业家们给出了共同的答案——“温度”和“速度”。

“温度”和“速度”的背后,是江海区对项目落地提供的“保姆式”服务:一方面,江海区在重大项目服务上,创新性推出了“一个重大项目,由一个责任领导,带一套人马,一抓到底”的“四个一”工作机制,组建了一支敢闯敢干的队伍,确保重大项目从洽谈、签约到落地、投产的每一个环节都有专人跟进、专责落实,大大提高了项目推进的效率。另一方面,在项目启动前便积极对接了解项目需求,帮助企业制定落地推进节点表,理顺落地流程;在项目建设和投产过程中,服务企业专责小组牵头协调,各部门始终保持密切协作,及时协调解决项目遇到的问题和困难;通过定期召开项目推进会、现场办公会等方式,确保项目按计划顺利推进。

江海区拥有41个工业大类行业中的26个,拥有全省20个战略性新兴产业集群中的9个,形成安全应急、高端装备制造、前沿新材料、电子信息、智能家电等“1+3+2”战略产业集群,集聚了5000多家工业企业,超100家年产值超亿元的企业。

根据2023年经济数据,全区工业占GDP比重近六成,先进制造业增加值、高技术产业增加值占规模以上工业增加值比重分别为70%、36%,产业结构持续优化,特色产业蓬勃发展。

其中,安全应急产业发展势头最为迅猛:在短短不到3年时间里,江门安全应急产业园实现了从荒地鱼塘到厂房林立的转变,累计引进安全应急产业项目199个,总投资额超700亿元,吸引了全国特种车行业首家上市公司迪马股份、应急储能电池领域龙头泽塔电源、消防应急照明灯具全国市场占有率前三企业东君照明进驻。“我们选择落地江海,一方面是看中该区域的区位优势,另一方面是看中其作为国家级安全应急产业示范基地创建单位的发展前景。”迪马股份广东地区政府事务首席代表、广东区域总经理张弛告诉记者,企业的发展定位和产品研发的方向,与江海大力发展安全应急产业方向高度一致。

### 一批有支撑力的产业: 特色产业蓬勃发展

去年,江海区新一代电子信息产业集群入选广东省中小企业特色产业集群;今年4月,江门高新技术产业开发(安全应急产业)荣获广东省特色产业园区(安全应急产业)称号,成为全省首个安全应急特色产业园区。

县域强,产业必须强;县域要发展,产业必先行。

目前,高新区(江海区)正以前瞻性的视野,在国内率先建设,加快形成“安全应急产业园区、应急管理职业学院、应急科普体验中心、大湾区应急物资储备中心、全国重点实验室”的“五维一体”安全应急产业发展格局。这一创新模式不仅为区域经济发展注入了强劲动力,更在短短一年助力高新区(江海区)成为国家安全应急产业示范基地创建单位(综合类),为其冲刺全国高新区50强提供了坚实支撑。

### 一个优质的营商环境: “江海速度”令人惊叹

2022年以来,新建续建道路共38条,总投资合计79.26亿元;2023年完工道路12条;2024年已完工2条道路,14条道路同步建设,大部分道路预计年底前通车;剩余道路预计2025年上半年全部建成通车……3年、38条新建(续建)道路,约200亿元政府投资,从加快园区路网和配套设施建设的速度可以看出江海区提升营商环境、促进经济发展的坚定决心与高效行动。

“江海的变化让我十分惊喜。从最初考察时看到的荒地鱼塘,到现在周边配套逐步成熟,仅仅用了我们从拍到投产的时间。”德森江门新质生产力基地位于江门安全应急产业园区

的人口,感受过“深圳速度”的周林也惊叹于“江海速度”。

为了更好地优化营商环境,江海区出台了支持科技创新、增资扩产、招商引资等16项务实管用的江海特色扶持政策,建成全市首个惠企平台,推进惠企政策“精准推送”“免申即享”“直达快享”;创新组建了企业服务专班,借助中小微企业诉求快速响应平台,推动企业诉求解决率达98.66%。同时,该区还在全市首创建立“侨梦苑”税费服务中心、投资服务中心;推动建设深圳国际仲裁院江门中心、广州知识产权法院江门巡回法庭等法律服务平台,打造法治集聚区,健全企业平等保护机制,支持企业规范健康发展。

持续优化营商环境,不仅要解决企业发展的“硬环境”,更要满足企业生产生活“软需求”。近年来,江海大力推进公共服务项目建设:景贤小学(北校区)、高新区第一小学、景贤初中(龙潭湖校区)等一批优质学校将于今年投入使用;位于江海区的江门市中心医院新院区项目也已完成封顶,届时将成为江门市最大的三甲医院。

江海,正以其卓越的基础设施建设、精准的政策扶持、完善的法治保障以及优质的公共服务,打造一流的营商环境。

## 省总工会“送健康体检”活动 走进江海区 为300多名一线职工健康护航

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/陈明燕)近日,省总工会在江门高新区产业加速器开展“送健康体检”活动,为江海区300多名一线职工提供健康体检服务。

据悉,本次体检活动的对象包括厂企一线工人、环卫工人、货车司机、网约车司机、快递员、外卖员等,内容全面、细致、科学,包括体格检查、血压等10多个项目。

“体检项目非常全面,还有心理测试。”活动现场,来自江门市合美环境股份有限公司的职工罗成高兴地表示,“送健康体检”活动十分贴心,让他对自己的身心健康有了更全面的了解,也让他接下来可以全身心地投入工作。

活动主办方相关负责人表示,此次活动可以让职工及时了解自己的身体状况,对疾病提早预防和治疗,确保职工以健康的身体和良好的心态投入到工作和生活中,体现了工会组织对一线职工的关心关爱。

## 今年首期“粤菜师傅” 技能人才培养班开班 85人参加培训

江门日报讯(文/图 记者/陈婵 通讯员/陈广智)为深入开展产业工人技能培训,助力“百千万工程”,推进“粤菜师傅”工程走进社区、园区,服务职工群众,近日,由区总工会、区人社局主办,江门市技师学院承办的“江海区2024年第一期‘粤菜师傅’技能人才培养班”在江海区银泉社区党群服务中心、昇口同称智能餐厅举办,开设中式烹调师和中式面点师两个职业(工种)的培训,参训学员85人。

据了解,“粤菜师傅”技能人才培养班是政校合作的成果——通过政府出政策、出资金,学院出师资、出课程的创新举措,推动“粤菜师傅”特色培训项目的开展。作为省级“粤菜师傅”培训基地,江门市技师学院安排“粤菜师傅”大师工作室教学团队,围绕职业技能等级认定考核要求,结合江海区特色食材,制定培训课程和训练模块,确保培训的质量和成效。

培训期间,为了满足不同群体的学习习惯,教师使用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解各个菜品的烹制方法。参训学员纷纷表示,此次培训不仅让他们学到了很多实用的技能,还深刻感受到了粤菜文化的魅力,烹饪技能得到了显著提升。

下一步,江海区将继续推进政校合作创新发展,不断扩大服务规模,开展更多惠民服务项目,大力打造高素质技能人才队伍,更好地助推“百千万工程”。

## 社区党组织书记“带教” 激发社区治理新思路

江门日报讯(记者/陈婵 通讯员/陈伟杰)近日,由江海区社区党建学院主办的社区党组织书记“带教”活动(第十一期)在江南街道党群服务中心举行,各社区党组织书记、“两委”干部代表,专职网格员代表共50多人参加了活动。

活动中,江海区社区党建学院教师、江南街道仁美社区党总支书记赵焕媚以“‘一体三型’网格化工作法 绘制幸福‘同心圆’”为主题进行经验分享,从基本情况及背景、主要做法、探索经验、努力方向等四个方面,分享了仁美社区的“党建引领‘一体三型’网格化治理模式”经验做法,并向大家讲述了其个人在社区工作中的想法和经验。

## 江海“村BA”:

# 一群人的篮球梦,乡村发展的生动缩影



这个盛夏,比天气更火热的,是在江海精彩上演的“村BA”——7月12日,2024年第二十届礼乐LBA男子篮球联赛开打,与往年不同的是,今年多了一份情怀。

自2003年开办以来,礼乐LBA男子篮球联赛完美诠释了“年年有比赛、村村有球场”,是江海区运动员参与最多、持续时间最长、关注群体最广泛的体育比赛项目,也是江海区最火的“村BA”。本届礼乐LBA共18支队伍360名村民参赛,将举行70多场比赛,历时2个月,以“村”之名,展开激烈角逐,争夺头筹。



礼乐LBA男子篮球联赛是江海区最火的“村BA”。

文/陈婵 图/刘琼

### 平均年龄40岁的“老炮儿”球队

在本届赛事中,有一支特别的“老炮儿”球队——“篮协U40”。这是一支由20年前礼乐LBA篮球赛创始人组成的队伍,平均年龄40岁。

在本届赛事中,他们不仅找回青春感觉,还找回了难得的兄弟情谊。“20年来,大家各自忙碌,很难有机会聚在一起打球。这样的时光实属难得,仿佛回到了那段并肩作战的青春岁月。”跨龙村党支部书记胡忠燕表示。

### 村村有场地 常年有赛事

赛场上,我领略到了前辈们的卓越风采,感受到了他们对礼乐篮球的热爱。这份精神,也会激励我前行,将前辈们的荣耀与梦想继续传递下去。”五四村球员陈泳聪说。

都会早早吃好晚饭,然后约上三五知己,来到礼乐人民会堂篮球场观赛。“20年来,几乎每一场比赛我都不错过。”

### 助力奋进“百千万工程”

20年来,篮球已经成为礼乐的一张“名片”。“一二三,扯厘佢”这句口号,不仅是礼乐龙舟精神的象征,也是礼乐篮球精神的体现,更是助力礼乐街道奋进“百千万工程”的精神力量。

上级组织的篮球比赛。在收到篮球爱好者刘栋梁的报告并了解情况后,该村党总支迅速行动、开会讨论研究,并向篮球队提供资金支持,有效解决了篮球队的燃眉之急。